

# СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 8 (1246).

ЧЕТВЕРГ,  
28 ФЕВРАЛЯ  
1985 г.

Основана  
в 1935 году.

Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ПРОФСОЮЗА, КОМИТЕТА ВЛКСМ  
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

## \* Решения XXVI съезда КПСС — в жизнь!

### СУБОРДИНАТОРЫ ИЗУЧАЮТ ГЕМАТОЛОГИЮ

Цикл гематологии у субординаторов 12 дней. Наша задача — научить студентов оценивать гематологические лабораторные показатели, диагностировать основные синдромы и болезни, ознакомиться с лечением больных, организацией и проведением диспансерного наблюдения.

правильно обосновывать диагноз и писать этапные эскизы. Предусмотрены два семинара, на которых основное внимание уделяется дифференциальной диагностике при анемиях, гемоцитопениях, неясной лихорадке, при увеличении лимфатических узлов печени и селезенки, при повы-

бьей с субординаторами не получаешь. И вот почему. Некоторые не хотят, а иные просто не в состоянии усвоить те знания и умения, которые должны получить на цикле. На традиционные вопросы: что такое ретикулоцит, как правильно провести дополнительный распрос больного, каково содержание деонтологий? — мы получаем поверхностные, нечеткие ответы.

Без понимания деонтологий трудно представить себе сознательное изучение медицинских дисциплин, совершенствование умения обследовать больных, оказывать им действительную помощь. Однако студенты шестого курса не видят разницы между деонтологией и этикой, а последнюю сводят к этикету. В лучшем случае упоминают о врачебной тайне и необходимости профилактики ятрогений. Такие важнейшие разделы деонто-

(Окончание на 2 стр.)

#### ● ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА

Субординаторы курируют по 2—3 больных, выполняя всю врачебную работу, для чего ежедневно дается не менее двух часов, участвуют в клинических разборах преподавателем больных, присутствуют на обходе профессора, учатся делать пункцию грудной, трепанобиопсию, решают задачи по диагностике и лечению болезней крови, тренируются в оценке гемограмм, миеелограмм, коагулограмм, выписывают рецепты, учатся

шенном гемолизе и кровото-чivosti.

В клинике достаточно больных, чтобы освоить все разнообразие патологии системы крови, в учебном классе имеются планшеты, стенд для сменных экспозиций, наборы таблиц, фотографий, слайдов и архив цитологических препаратов. В любое время можно посмотреть под микроскопом мазки крови и костного мозга курируемых больных. Но удовлетворения от ра-

### КУБОК РАЙОНА У МЕДИНИНСТИТУТА

С 12 по 14 февраля в тире нашего института проходили соревнования между командами предприятий и учебных заведений Верх-Исетского района по пулевой стрельбе. Соревнования были посвящены

67-й годовщине Советской Армии. Команда Свердловского медицинского института заняла I место и завоевала переходящий кубок района. В личном зачете в стрельбе из пистолета на 25 метров победителем стал

Е. Терехов, второе место у Г. Туркиной (215 гр.). Лучшие результаты по стрельбе из винтовки на 50 м показала сотрудник АХЧ института Т. Тутова. А. Егоров (325 гр.) занял 3 место. В торжествен-

ной обстановке команде — победительнице во главе с тренером Н. Н. Михоношиным были вручены грамота и кубок.

**А. САВИН,**  
преподаватель  
военной кафедры,  
подполковник.

### ИЗВЕСТНЫЙ РАДИОЛОГ

● С ЮБИЛЕЕМ!

7 марта исполняется 60 лет профессору кафедры рентгенодиологии, доктору медицинских наук Мезенцеву Алексею Ивановичу. Алексей Иванович — один из ведущих радиологов нашей страны, опытный педагог и наставник.

Выпускник Свердловского медицинского института, он

обучался в клинической ординатуре по онкологии в клинике профессора Л. М. Ратнера. С 1947 г. под руководством академика АМН СССР Л. М. Шабада проводит исследования по экспериментальной онкологии, затем в 1949 г. переезжает в г. Благовещенск — на Амуре, где впервые

применяет радиоактивный кобальт для лечения онкологических больных. Тогда же защищает кандидатскую диссертацию на тему: «Влияние некоторых физических и механических факторов на рост злокачественных опухолей в клинике и эксперименте».

С 1956 г. и по настоя-

щее время Алексей Иванович успешно работает на кафедре рентгенодиологии г и СГМИ сначала ассистентом, с 1961 г. — доцентом, а с 1968 г. — профессором кафедры. В 1966 году он защитил докторскую диссертацию.

А. И. Мезенцеву принадлежит более 120 публикаций в печати. Он неоднократно выступал на съездах, конференциях, симпозиумах в Советском Союзе и за рубежом. Воспитал целый ряд учеников, под его руководством подготовлено и защищено 2 докторских и 6 кандидатских диссертаций.

Основное направление научной работы — изыскание способов, повышающих эффект лучевой терапии злокачественных опухолей.

Алексей Иванович — старейший член общества «Знание», председатель секции терапевтов областного и член Правления Всероссийского общества рентгенологов и радиологов. Мы сердечно поздравляем юбиляра, желаем ему здоровья и новых творческих успехов!

Коллектив кафедры  
рентгенодиологии.



#### ● ИТОГИ ВЫБОРОВ

#### ● ИТОГИ ВЫБОРОВ

### С ВЫСОКОЙ АКТИВНОСТЬЮ

Ровно в 6 часов утра распахнулись двери избирательных участков № 25 и 26 в третьем теоретическом корпусе. Звучит Гимн Советского Союза, и первые избиратели получают бюллетени. К избирательным урнам идут ветераны войны и труда В. Н. Калочников, В. И. Анисимов, А. А. Павлюченко, которым секретари участков комиссий Л. Б. Носкова и Н. С. Давыдова вручают на память книги. Поздравляют и вручают сувениры и голосующим впервые. В целом на всех избирательных участках выборы прошли организованно, при высокой активности избирателей. Уже к 16 часам проголосовали свыше 97 проц. избирателей. В этом большая заслуга агитколлективов, возглавляемых коммунистами И. В. Кузовковой, А. И. Савиным и Г. В. Мироновым.

Четко и хорошо поработали участковые избирательные комиссии и их председатели В. М. Зорин, А. И. Ломаев и М. В. Северин.

Постарались работники институтской столовой. Буфет

предлагал избирателям широкий выбор выпечки, кондитерских изделий, молочных продуктов, фруктов. Для избирателей были даны два концерта художественной самодеятельности института и техникума связи. Те, кто желал получить консультацию врачей, имели возможность это сделать. В качестве консультантов дежурили доценты М. Н. Скорнякова и И. С. Петров.

22 часа. Голосование окончено. Вскрыты урны, идет подсчет голосов. В целом партийный комитет положительно оценивает работу партийных организаций факультетов по подготовке и проведению выборов и благодарит всех, кто с высоким чувством ответственности и пониманием принял участие в проведении выборов.

Подробные итоги работы будут проанализированы и подведены на заседаниях партийных бюро.

**С. БУГАЕВ,**  
зам. секретаря  
парткома.

### ГОЛОСУЯ ЗА РОДНУЮ ВЛАСТЬ

После войны, несмотря на тяжелую контузию, работал. Я верю нашей власти.

— Нас и в магазине хорошо снабжают, и лечат, если надо, — вступает в разговор жена.

К ветеранам на участке внимательны — книгу подарят, слова хорошие скажут. Но было, что их, пожилых людей, подолгу не могли найти в списках. Что это: недоработка, невнимательность? Возможно, здесь чем-то могли помочь студенты?

— Во время предвыборной агитации все студенты на сессии и на каникулах. А помощь в проведении выборов самая активная — дежурство членов ДНД, выступления агитбригад, — отвечает зам. секретаря парткома СГМИ С. А. Бугаев.

По наказам избирателей в план 12-й пятилетки включено строительство учебного комплекса нашего вуза. В этом году начнется строительство нового общежития. Стоит вопрос об улучшении питания студентов. Депутатом горсовета Е. Д. Рождественской вынесен вопрос улучшения транспортного обслуживания: продлить конечную остановку автобусов № 21 и 16 до 5-го учебного корпуса, а также перенести остановку «Юридический институт» к Центральному стадиону.

К полудню большая часть избирателей уже проголосовала, но они не торопятся расходиться по домам: в вестибюле работает буфет, вывешена фотогазета, в специально отведенной комнате можно получить консультацию, просто совет у терапевта, гинеколога, хирурга.

Читаю объявление: «В зале на 2-м этаже состоится концерт». Но, к сожалению, в назначенное время там пусто. Притихли в ожидании зрителей юные артисты. Может быть, стоит проводить эти концерты просто в холле на 1 этаже? Тогда не будет проблемы сбора слушателей...

Сегодня в институте необычно много детей. Для них этот день — праздник. Хорошо бы предусмотреть для самых маленьких уголок, где они могли бы подождать пап и мам, голосующих на участке.

Хотя организационные накладки и были, но они не испортили того делового и торжественного настроения, царящего на участке в этот день, выливающийся в демонстрацию могущества государства, опирающегося на народную власть.

**А. ГУЩА,**  
студентка 128 гр.





## ЛУЧШИЙ ПОДАРОК РОДИНЕ

21 февраля штаб Верх-Исетского района подвел итоги месячника оборонно-массовой работы, посвященного 67-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота. Ход месячника в институте проверялся штабом неоднократно. И в этот раз отмечено много положительного в организации военно-патриотического воспитания студентов — как обстоятельный план мероприятий и его реализация, активность ветеранов войны, комитета ДОСААФ, спортивные со-

ревнования, политинформации, наглядная агитация, стенды, стенгазеты, плакаты, «боевые листки» на военную тематику, посещение музея боевой славы Урала, действенное сосоревнование в честь 40-летия Победы, беседы, лекции, демонстрация художественных и документальных фильмов по военно-патриотической тематике, донорство и т. д. Показателем эффективности этой работы явилась широкая подписка на военные издания.

Вместе с тем, районный штаб настоятельно рекомендовал комитету ВЛКСМ более действенно, активно и конкретно заниматься военно-патриотическим воспитанием, формируя у каждого студента активную жизненную позицию, чтобы не повторялись случаи, когда исключенные из вуза студенты, как, например, Чалов, Григорьев, Турышев, Яшук и др. долго жили в общежитии, уклоняясь от службы в армии. Хорошая подготовленность каждого студента к защите Отечества будет лучшим подарком



Родине в честь 40-летия Победы.

**В. ЛОСЕВ,**  
преподаватель военной кафедры, подполковник.

## СВЕРЯЯ ЖИЗНЬ ПО

### МАТРОСОВУ

Не каждая война начинается, имея название, но каждая заканчивается «с именем». «Битва на Куликовом поле», «Крымская война», «Отечественная война», «Великая Отечественная война» — ратная биография нашей Родины. Есть у всех этих войн названия. Есть и нечто иное — имена конкретных людей, которые стали символами доблести, героизма на тех войнах.

Да, можно сказать: «Битва на Куликовом поле», а можно назвать имена — Дмитрий Донской, Александр Пересвет. Можно сказать «Крымская война», а можно назвать имена — Павел Степанович Нахимов, матрос Кошка. Можно сказать «Отечественная война», а можно назвать имена — Михаил Илларионович Кутузов, Герасим Курин. Наше время не изменило этой традиции. И когда мы называем имя — гвардии рядовой Александр Матросов, то перед нами во всем величии славы встает массовый героизм советских людей в Великой Отечественной войне.

23 февраля 1943 года гвардии рядовой 254-го гвардейского стрелкового полка 56-й гвардейской стрелковой дивизии Александр Матросов в решающую минуту боя с немцами за дер. Чернушки, прорвавшись к вражескому дзоту, закрыл своим телом амбразуру, обеспечив тем самым успех наступающего подразделения. Указом Президиума Верховного Совета ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Воспитание у студенческой молодежи готовности к подвигу осу-

ществляется всей системой учебно-педагогического процесса на военной кафедре. В вузе и на учебном сборе студенты овладевают знаниями и профессиональными навыками для работы в боевых условиях. Многие студенты показывают отличные результаты в стрельбе из боевого оружия, проявляют инициативу в оценке обстановки и смелость в принятии решений. Более 40 студентов завоевали почетное звание «Отличник военной подготовки» — А. Шахов, Ю. Загайнов, В. Артемов, Ю. Шешегов и др.

23 февраля на торжественном построении в честь 67-й годовщины Советской Армии и Военно-Морского Флота приказом начальника военной кафедры за образцовую дисциплину и отличные успехи в учебе объявлена благодарность Д. Крутикову (445 учебный взвод), А. Цикину (565), И. Тарасовичу (573) и другим. За успехи в подготовке офицеров запаса объявлена благодарность и награждены грамотами подполковник А. И. Савин, подполковники медслужбы Ю. Е. Цепилов, В. И. Крылов, В. И. Лосев. Кафедра отметила еще одно приятное событие: награждение правительственными медалями «За безупречную службу» офицеров кафедры — майоров медслужбы Ю. А. Маева и Ю. В. Уварова.

Коллектив кафедры тепло поздравил ректор, профессор А. П. Ястребов, поблагодарив за большую работу по подготовке офицеров медицинской службы запаса и активное участие в общественно-политической жизни института.

**М. КИРЮХИН,**  
начальник военной кафедры, полковник медслужбы.

## ХОТИТЕ ПОЛУЧИТЬ ПРАВА ВОДИТЕЛЯ?

Комитет ДОСААФ медицинского института объявляет набор в автошколу по изучению легкового автомобиля и мотоцикла, обучению правилам вождения с получением прав на вождение транспорта категории «Б».

Занятия в автошколе будут проводиться на базе СТКа ВИЗа. Обучение платное — 158 рублей, в течение 3—3,5 месяца.

Автошкола принимает только членов ДОСААФ медицинского института, имеющих соответствующее удосто-

верение. Первый набор учащихся — 30 человек — заканчивается в апреле, второй — 60 человек — в июле этого года. Заявления подавать председателю комитета ДОСААФ Унжакову А. И. (каф. судебной медицины).

Для поступления в автошколу необходимо подготовить следующие документы: две фотографии 3,5×4,5 см с уголком, справка нарколога и психиатра (о состоянии здоровья), квитанция из сберкассы на внесение взно-

са в размере одного рубля. После этого с паспортом и военным билетом явиться на медицинскую комиссию (ул. Московская, 2). Получив медицинское свидетельство о состоянии здоровья, следует прибыть в автошколу СТКа ВИЗа (ул. Крылова, 40, тел. 57-73-12, методист Т. Б. Двинина), сдать документы и сообщить удобное для вас время занятий в автошколе. Для вызова на занятия оставить у методиста конверт с открыткой

на ваш адрес.

Подготовка водителей-любителей среди членов ДОСААФ, как и подготовка подводников, радиотелеграфистов и парашютистов, в нашем институте является неотъемлемой частью военно-патриотического воспитания, постоянной готовности содействия армии, авиации и флоту в укреплении их мощи для защиты социалистического Отечества.

**КОМИТЕТ ДОСААФ ИНСТИТУТА.**

## БЕСЕДА СО ШКОЛЬНИКАМИ

В канун 67-й годовщины Советской Армии и Военно-Морского Флота восьмиклассники школы № 104 прослушали доклад преподавателя военной кафедры СГМИ подполковника Ю. Е. Цепилова об истории Советской Армии и героическом ратном труде нашего народа. Много вопросов задали школьники офицеру. Патриотиче-

ское настроение присутствующих углубили песни, стихи военных лет, составляющие основную часть праздничного концерта учащихся. Символом преемственности поколений стала небольшая — между отцами и их сыновьями-школьниками — викторина на военную тематику. Завершился вечер товарищеским чаепитием.



На учении как в бою.

## Спасибо, музыка

Разную музыку слушают по-разному: сосредоточенно, расслабленно, упоенно... Песни Виктории Столяровой, лаборанта кафедры микробиологии, всегда слушаешь с обостренным вниманием и каким-то внутренним напряжением, словно боишься пропустить что-то главное; значимое и непостижимое.

21 февраля в малом зале ДК им. Я. М. Свердлова состоялась ее авторский концерт. Этой встрече со зрителем предшествовало успешное выступление в г. Троицке Челябинской области. Поездку организовал областной клуб самодеятельной песни, членом которого она является почти 6 лет. В репертуаре — песни на стихи Вагантов, В. Федорова, Р. Казаковой, М. Цветаевой, Е. Евтушенко. В основном это лирика — песни-раздумья, аллегории, заставляющие нас оглянуться на себя и своих близких, иначе взглянуть на давно известные и, казалось бы, простые и понятные вещи.

Забавны и интересны детские песни на стихи А. Барто и Б. Заходера, истинной гражданственностью наполнена песня на стихи М. Светлова «Игра», которую В. Столярова посвятила 40-летию Победы.

«Спасибо, музыка, тебе» — эту песню выбрала Виктория для завершения своей концертной программы. А зал подарил ей аплодисменты, язык которых можно перевести так: «Спасибо тебе, Вика, за твою музыку и твою гитару, за те часы откровения, которые ты так щедро нам даришь».

**Н. ДУЗЕНКО.**

## Субординаторы изучают гематологию

(Продолжение. Начало на 1 стр.)

гни как профессиональное мастерство и психотерапевтическое искусство, правильная организация труда врача и других медицинских работников, своевременное грамотное ведение документации, владение современной медицинской техникой, лабораторными и инструментальными методами исследования в своей специальности не отражаются в ответах субординаторов.

Первые дни работы в клинике показывают, что многие из студентов не способны выполнять профессиональные обязанности в нужном объе-

ме. Поражает бездействие у постели больного, неумение выявить симптомы болезни. Больной оказывается в роли наглядного пособия. На 5—7 день курации не все могут последовательно и полно доложить анамнез, представить клинические и лабораторные симптомы, необходимые для диагноза. Зачастую, кроме неумения расспрашивать и работать с документацией (амбулаторные карты, выписки из других больниц, истории болезни предыдущих госпитализаций), неумения выслушать сердце и пальпировать живот, выявляется нежелание работать с литературой.

Нередко субординаторы занимаются домашней подготовкой не более 20—30 минут, иногда вообще не читают рекомендованных книг. Только к концу цикла при настойчивом напоминании выучивают нормальные показатели клинического анализа крови. Средний балл по всем разделам работы за цикл в трех последующих группах (617, 618, 620) колеблется от 3,4 до 3,8.

Врачи нередко стремятся скорее избавиться от больных с патологией системы крови. Гематология традиционно считается сложной дисциплиной, требующей разнообразных глубоких знаний. Многим

студентам кажется, что болезни крови редкость, что с этими больными им не придется работать. К сожалению, железодефицитная анемия — одно из самых распространенных заболеваний; на земном шаре сейчас около 700 миллионов больных с дефицитом железа. Наши обследования на одном из заводов города показали, что ни одна из двухсот женщин, у которой был дефицит железа, не получила правильного лечения.

Гематолог является консультантом (один прием на 1,5 млн. жителей), поэтому своевременно выявлять и лечить больных железодефицит-

ными анемиями всегда будут участковые и цеховые врачи. Они же должны грамотно выполнять рекомендации гематолога при амбулаторном лечении других анемий и лейкоза. Врачу любой специальности надо уметь по клиническим симптомам и простейшим лабораторным показателям диагностировать различные типы кровоточивости и оказывать дифференцированную помощь, не назначая всем викасол и хлористый кальций.

Всему этому мы готовы и можем научить на цикле гематологии. Важно, чтобы субординаторы не теряли времени даром.

**А. ТОМИЛОВ,**  
доцент кафедры пропедевтики внутренних болезней.